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Ця пер кож ная сям'я мо жа са браць до ма свой улас ны Мір скі за мак.

(Заканчэнне. 
Пачатак 

на 1-й стар. «СГ».)

— Я на ват ві дэа зня ла там 
для Юту бу.

— У Ад эль кі ёсць ідэя: яна 
хо ча па да рож ні чаць па Бе ла-
ру сі і зды маць стры мы (пра-
мыя транс ля цыі на Юту бе).

— Каб ін шыя дзет кі па гля-
дзе лі мае ро лі кі і так са ма па-
пра сі лі сва іх баць коў за вез ці 
іх у які-не будзь за мак.

Над 3D-кан струк та рам 
Мір ска га зам ка сям'я пра ца-
ва ла ка ля двух га доў.

— Ста ра лі ся зра біць усё 
вель мі якас на. Каб за ха це-
ла ся і са бе на быць, і сяб-
рам у ін шую кра і ну ў якас ці 
су ве ні ра да слаць. Хо чац ца 
ве рыць, што пас ля та го, як 
за меж ні кі збя руць сва і мі ру-
ка мі Мір скі за мак з кар до-
ну, аба вяз ко ва на тхняц ца і 
пры едуць да нас у Бе ла русь, 

каб па дзі віц ца на гэ ты цуд 
ар хі тэк ту ры.

Пер шы на клад з 1500 кан-
струк та раў сям'я Ба хун вы-
пус ці ла за ўлас ныя гро шы. 
Ка лі цац кі бу дуць за па тра-
ба ва ныя, пла ну юць «па бу-
да ваць» з кар до ну і ін шыя 
пом ні кі гіс то рыі.

— У нас ідэя ства рыць 
ма ке ты роз ных гіс та рыч ных 
бу дын каў. Каб кож ны змог 
до ма са браць сваю Бе ла русь 
у мі ні я цю ры. Мо жа, на ват ад-
но вім стра ча ныя ар хі тэк тур-
ныя каш тоў нас ці — цэрк вы, 
кас цё лы, па ла цы.

— А якая ар хі тэк тур ная 
сла ву тасць з'я віц ца на ступ-
най, ка лі не сак рэт?

— У нас дыс ку сіі з гэ тай 
на го ды. Ідэй вель мі шмат. 
Па куль сыш лі ся толь кі на 
Ня свіж скім па ла цы. Ад эль ка 
ўжо спіць і ба чыць, як яны з 
бра там бу дуць па да рож ні-

чаць з Мі ра ў Ня свіж, ра біць 
рэ кан струк цыі...

— Та та мне рас ка заў ле-
ген ду, што па між Ня свіж скім 
па ла цам і Мір скім зам кам 

быў пад зем ны ход. Дык 

вось я па ду ма ла, што мож-

на па ста віць два кар дон ныя 

бу дын кі ў роз ных кан цах па-

коя і пад ды ва ном пра клас ці 
ту нэль.

— Ма лыя лю бяць фан та-
зі ра ваць. Пе ра ка на ны, што 
яны пры ду ма лі б і свае ней-
кія ле ген ды. Хо чац ца, каб 
на шы дзе ці га на ры лі ся тым, 
што яны бе ла ру сы. І ве да лі 
сваю гіс то рыю. А для гэ та га 
трэ ба, каб гуль няў з бе ла рус-
кі мі «ка ра ня мі» для іх бы ло 
больш. Бо, не сак рэт, ад ца-
цак, у якія гу ля юць дзе ці, у 
мно гім за ле жыць, які мі яны 
вы рас туць.

На дзея ДРЫНД РО ЖЫК. 
nadzіeja@zvіazda.by

«НЕ ЗНАЙ ШЛІ — ЗРА БІ ЛІ СА МІ»

«Каб неш та но вае ўба чыць, 
трэ ба неш та но вае здзейс-
ніць», — ка заў ня мец кі фі зік 
Ге орг Ліх тэн берг, які пер шым 
на зі раў кар ту іск раў на па-
верх ні паў пра вад ні ка. Мы ж 
вы ка рыс тоў ва ем кар ту кра і ны 
ў якас ці пра вад ні ка і, каб неш-
та но вае ўба чыць, здзяйс ня ем 
но выя па да рож жы.

Пры га жосць Ду ко ры як на се ле-
на га пунк та сло ва мі апі саць не маг-
чы ма. Пры нам сі, я па спра ба ва ла, 
пі шу чы гэ ты тэкст, але ў вы ні ку 
мне да вя ло ся па га дзіц ца са сло ва-
мі Тац ця ны Талс той, дач кі вя до ма га 
Льва Мі ка ла е ві ча, пра тое, што для 
най вы шэй ша га за мі ла ван ня і за-
хап лен ня па він на іс на ваць ней кае 
най вы шэй шае вы яў лен не — «не 
сло ва мі і не слязь мі». Гэ та бы ло 
маё пер шае ад крыц цё ў Ду ко ры, 
яшчэ да та го, як мы тра пі лі ў ма-
ён так (між ін шым, зноў круж ля лі ў 
по шу ку да ро гі, та му зноў хо чац ца 
спы таць: ка лі ў нас на рэш це на ву-
чац ца пра віль на рас стаў ляць па-
ка заль ні кі?) Ад крыц цё гэ та я ма гу 
сфар му ля ваць ця пер ад мыс ло ва: 
іс нуе та кое ха раст во, якім імк неш ся 
на та ліц ца — і не мо жаш, якое як ні 
ста ра еш ся пе ра даць — не атрым лі-
ва ец ца, ад яко га хі ба ра та вац ца — 
як ад вя лі ка га шчас ця, — слязь мі 
най вы шэй шай рас чу ле нас ці, най-
леп ша га з іх га тун каў. Я, пры нам сі, 
вель мі па зайз дрос ці ла тым, хто жы-
ве ў Ду ко ры: яны ўсё жыц цё ма юць 
пад бо кам свой рай.

Та му, ка лі б прый шло ся мне для 
не ча га вы бі раць па між вер сі я мі па-
хо джан ня наз вы Ду ко ра, я з вя лі-
кай ра дас цю вы бра ла б тую, што 
ад ла цін ска га decoro — як пры га-
жосць, а не тую, што ад лі тоў ска-
га dukra — «дач ка». Хоць апош няя 
вер сія і па да ец ца з аздо бай — не 
прос та, маў ляў, «дач ка», а «дач ка 
кня зя», — але ня ма ў мі ну лым Ду-
ко ры, я вам ска жу, ні вод на га кня зя, 
па-са праўд на му вар та га та кой пры-
го жай «дач кі».

Хто толь кі не ва ло даў Ду ко-
рай, што за 30 кі ла мет раў ад Мін-
ска, — ад кар' е рыс таў За ві шаў і 
лег ка дум ных Агін скіх да прай дох 
Ашто рпаў і апа ля ча ных га ланд цаў 
Гар тын гаў. У па мя ці, за ма ца ва най 
на па пе ры, якая, як вя до ма, тры-
вае ўсё, за ста лі ся ад ны пры кла ды 
ня дбай ства і пы хі, мар на траў нас ці 
і рас пус ты, ды яшчэ зне ва жаль ныя 
эпі гра мы. «Усё жыц цё піў ві но, а да-
піў ся ва дою», — пры га вор ва лі пра 
апош ня га з ту тэй шых Ашто рпаў, 
Ля во на, які, еду чы з Мін ска ў Ду-
ко ру, па та нуў у Свіс ла чы. Прос та-
му лю ду бы ла з той на го ды вя лі кая 
ра дасць: «Па но ве піць не бу дуць, 
ха ло пы пач нуць ес ці», — зна чы ла-

ся ў ба дзё рым вер шы ку на смерць 
гэ та га мар шал ка, які і мар шал кам 
стаў, бо над та па да ба лі ся мін скай 
шлях це ба лі, якія ён тут, у Ду ко ры, 
да ваў.

Ака дэ мік-да след чык крэ саў Ан-
то ні Урбан скі па да ваў трэ цюю вер-
сію па хо джан ня наз вы Ду ко ра — ад 
так са ма ла цін ска га dux, але гэ та 
ўжо зна чыць «лі дар». І я згод на ад-

даць паў го ла са на ка рысць гэ тай 

вер сіі — бо яна дэ ман струе ду кор-

скае сён ня, якое ства ра ец ца пры-

ват ны мі іні цы я ты ва мі і не на ўзор 

ра ней шых гас па да роў, а вель мі 

хо ра ша, як мае быць. У гэ тым мы 

здо ле лі пе ра ка нац ца на са мым 

шпі лі ле та, у дзень Грун валь дскай 

біт вы, ка лі са мы ма лод шы ўдзель-

нік на шых ванд ро вак звы чай на 

атрым лі вае па да рун кі на дзень 

нара джэн ня.

Сё ле та бы ло вы ра ша на аб' яд-

наць ванд роў ку са свя там (хоць 

якая на ша ванд роў ка не з'яў ля ец ца 

свя там?), і Паў ла, імя нін ні ка, ча ка-

лі «іс пы ты ў Ду кор скім ма ёнт ку», 

як мы іх са бе на зва лі: стра лян не з 

лу ка ў кі даль ным ці ры (ака за ла ся 

ці ка ва і да пры ем нас ці цяж ка — не 

та кая «да рэм ні ца», як зда ва ла ся), 

вы пра ба ван не на лоў касць у вя ро-

вач ным га рад ку (быц цам не над та 

вы со ка і са стра хоў кай, а ідзі па-

спра буй), пры го ды ў пе ра ку ле ным 

до ме, ма ры пе рад Ду бам жа дан-

няў, уро кі ў ган ча ра і ка ва ля, узы-

хо джан не на ве жу ў бра ме і... ві зіт 

у му зей. Апош ні тра піў у пе ра лік 

«іс пы таў», бо гэ та нам, да рос лым 

(ды і тое, чэс на ска заць, не ўсім), не 

дай у карч му тра піць, а дай па блу-
каць па му зеі, але ёсць і тыя, ка му ў 
ім сум на (і ду ма еш: хто ві на ва ты — 
ванд роў ні кі ці му зей?)

Му зей у Ду ко ры зай мае верх ні 
ўзро вень у двух па вяр хо вым флі ге-

лі. Там, на вер се, па ся род пер шай 
за лы ста іць ма кет па ла ца, які вы-
бу да ва лі апош нія з да рэ ва лю цый-
ных ула даль ні каў Ду ко ры, Гар тын гі, 
і част кай яко га гэ ты флі гель у той 
час быў. І ней кае над та ж свое асаб-
лі вае апа ноў вае ад чу ван не: ба чыць 
звон ку бу ды нак, зна хо дзя чы ся ў ім 
унут ры, — неш та, да лі бог, у гэ тым 
ёсць.

Што тут яшчэ мож на ба чыць? 
Вя до ма, парт рэ ты ўла даль ні каў, 
па чы на ю чы ад пер шых, Са пе гаў, 
якіх тут на са мрэч па мя та юць хі ба 
пяс чын кі, што за паў ты ся ча год дзя 
ад та го ча су здо ле лі ад лу зац ца ад 
ту тэй шых ка мя нёў, але, му сім спа-
дзя вац ца, за ста лі ся ля жаць пры да-
ро зе. Пра ка мя ні я яшчэ рас ка жу, а 
па куль мной ава лод вае ўспа мін пра 
ад ну му зей ную ці ка вост ку, якой мая 
па мяць ад ра зу ж вы лу чы ла ў сва ёй 
пра сто ры асоб ную па лі цу, — у той 
ка мо ры, у якой за хоў ва юц ца са мыя 

пры го жыя ўспа мі ны з са мых роз-
ных па ла цаў, па ла цы каў і ся дзіб.

У ад ной з му зей ных віт рын ста-
іць пар цэ ля на вая фі гур ка: ба ле-
ры на ў доў гай пыш най су кен цы з 
дэ каль тэ і гаф ра ва ны мі ру каў чы-
ка мі, з за ла ціс тым аб ру чы кам ва-
кол пля ча і з бан там у пры чос цы. 
Пры се ла гра цы ёз на, каб за вя заць 
пу ан ты. Не зу сім ужо пу ан ты і не 
вель мі ў яе гэ та атрым лі ва ец ца, 
бо ў фі гур кі ад бі ты пра вая ступ ня 
(ужо абу тая) і ле вае пе рад плеч ча 
(якое, між ін шым, бы ло ўпры го жа-
на бран за ле ці кам). Але «ка лец-
тва» за ўва жа ец ца не ад ра зу і ні як 
не шко дзіць су зі ран ню чыс та га, ча-
роў на га ха раст ва. «Да най каш тоў-
ней шых прад ме таў, пры ве зе ных з 
Фран цыі, — пі ша Ра ман Аф та на зы, 
рас каз ва ю чы пра Ду кор скі ма ён-
так ча су Гар тын гаў, — на ле жа ла 
пар цэ ля на (сеў рская і лі мож ская)». 
Хоць гэ тая ча роў ная ба ле ры на не 

з'яў ля ец ца ні сеў рам, ні лі мо жам 
з па за мі ну ла га ста год дзя, а ўся го 
толь кі ва лен дор фам 1960-х, але 
ня мец кая пар цэ ля на вая ма ну фак-
ту ра так са ма не лы кам шы тая. Ма-

ну фак ту ра Ва лен дорф за сна ва на ў 

дру гой па ло ве XVІІІ ста год дзя, ка лі 

Ду ко ра яшчэ на ле жа ла Агін скім. 

Хоць трэ ба ду маць, што як раз та-

ды ні лі мо жам, ні сеў рам тут так, як 

пры Ашто рпах і Гар тын гах, не хва-

лі ла ся. Уліч ва ю чы час ства рэн ня 

фі гур кі ба ле ры ны, хто ве дае, чым 

кі ра ва лі ся ту тэй шыя му зей шчы кі, 

пры ма ю чы ў экс па на ты гэ тую па-

ка ле ча ную да пра фнеп ры дат нас-

ці пры га жу ню. Але ве рыц ца, што 

гэ тым пад крэс лі ва ец ца ра ней шая 

тэ ат раль насць Ду ко ры. Не бу дзем 

зноў пра Ашто рпаў, якія тры ма лі 

тут дзе ля ўлас ных за ба вак не толь-

кі тэ атр, але на ват і цырк. Лепш 

зга да ем, што роў на ста год дзе та-

му ў Ду ко ры быў ство ра ны дра-

ма тыч ны гур ток. Кі ра ваў ім сяб ра 

апош ня га го да жыц ця Мак сі ма Баг-

да но ві ча Ва сіль Гар ба цэ віч, яко га 

на зы ва юць па чы наль ні кам бе ла-

рус кай са вец кай дра ма тур гіі. Зна-

чыць, вось тут, у Ду ко ры, у не трах 

гэ та га не вы моў на га ха раст ва, на 

пра фе сій ным уз роў ні на пра ця гу 

трох га доў «на вя чор ках» ста ві лі ся 

п'е сы, і якія! «Не да рос так» Фан-

ві зі на, «Сва тан не» Чэ ха ва, «Свае 

лю дзі — па ла дзім» Аст роў ска га, 

«Рас кі да нае гняз до» і «Пры ма кі» 
Ян кі Ку па лы! Я ад кры ла для ся бе 
гэ ты факт, чы та ю чы пе рад ванд-
роў кай кні гу «І ма рам во лю дам» 
Але ся Кар лю ке ві ча, што па да ры ла 
мне яшчэ ад но ад крыц цё: аў та ры 
су час ных кніг пра су час ныя вёс кі і 
вё сач кі так са ма ў не чым Аф та на-
зыя і Урбан скія.

Па да рож ні ча ла 
Свят ла на ВО ЦІ НА ВА.

АД КРЫЦ ЦІ Ў ДУ КО РЫ
Пас ля доў ні кам

Час збі раць ка мя ні і шыш кі
Пар коў ка пе рад Ду кор скай бра май, за не каль кі га доў цу доў на ад ноў ле най, 

асна шча най уні зе су ве нір най кра май і на чы не най у кож ным вы шэй шым яру се 
роз ны мі гас па дар чы мі прад ме та мі ра ней шых ча соў, — не за ас фаль та ва на і 
не за бе та ні ра ва на. Без умоў на, гэ та ства рае ня зруч нас ці тым ня вес там, якія, 
свят ку ю чы вя сел ле ў Ду ко ры з яе бру таль ны мі эле мен та мі на кшталт стай ні 
ці куз ні, пры бі ра юц ца ў тра ды цый ныя туф лі кі на тон кіх вы со кіх аб ца сах. Але 
аса біс та мне прый шла ся вель мі па ду шы ідэя на сы паць на пар ко вач ны пляц 
не вель мі дроб на га ру жо ва га шчэ бе ню. Іду чы да ма шы ны пас ля ўсіх атры-
ма ных ура жан няў, я рап там не ўсвя дом ле на на хі лі ла ся і пад ня ла ка мень, які 
пер шым тра піў на во ка і пад ру ку. Ака заў ся ён вель мі ўда лым — пры нам сі, 
для та го, каб, раз ма ля ваў шы, пе ра тва рыць яго ў Ду кор скую бра му і па ста віць 
лю ба вац ца на пісь мо вы стол. Чым не су ве нір з ванд роў кі?

Яшчэ адзін су ве нір я пры вез ла з Ду ко ры ў сва ёй га ла ве — як ідэю. У му зеі 
ві сіць «ге раль дыч нае» па но з яло вых і са сно вых шы шак з вы ка ры стан нем 
роз ных ін шых «пры род ных ма тэ ры я лаў». Ства раць па но з ка лос ся, арэ хаў, 
жа лу доў, фа со лі, ба боў, га ро ху і ін шай та кой дра бя зы мне да во дзі ла ся, а вось 
з шыш ка мі я не экс пе ры мен та ва ла. Пры дат насць вя ліз ных яло вых шы шак да 
вы ка ры стан ня ў якас ці эле мен таў ма за і кі ста ла яшчэ ад ным ад крыц цём.
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Ду кор скі па лац, якім быў ён пры Гар тын гах, на ма ля ва ны На па ле о нам Ор дай.

Хоць гэ тая ча роў ная ба ле-
ры на не з'яў ля ец ца ні сеў-
рам, ні лі мо жам з па за мі-
ну ла га ста год дзя, а ўся го 
толь кі ва лен дор фам 1960-х, 
але ве рыц ца, што гэ тым 
экс па на там пад крэс лі ва ец-
ца ра ней шая тэ ат раль насць 
Ду ко ры.

Пе ра ку ле ны дом. Маг ніт з яго вы явай, 
куп ле ны ў су ве нір най кра ме ў Ду кор скай 
бра ме, увесь час ру ка цяг нец ца па вяр-
нуць на «пра віль на».


